

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

НА ДИССЕРТАЦИЮ Е.Ю. КОСЕВИЧ
«СООТНОШЕНИЕ ГЛОБАЛЬНОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО ВО ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКЕ МЕКСИКИ В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ
НАУК. СПЕЦИАЛЬНОСТЬ – 23.00.04 – ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ, ГЛОБАЛЬНОГО И
РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Диссертационное исследование Е.Ю.Косевич посвящено изучению соотношения глобального и регионального направлений во внешней политике Мексики в начале XXI века и является весьма актуальным, так как за последние два десятилетия во всем мире произошли изменения, которые позволяют говорить о том, что в настоящее время на смену биполярному мировому порядку, приходит иная система глобального регулирования. Меняется «пул» мировых лидеров. Сегодня в современных международных отношениях важную роль играют те страны, которые еще десять лет назад находились на периферии мировой политики. Среди них особенно необходимо отметить две латиноамериканских страны – Бразилию и Мексику. Последняя в течение весьма короткого периода времени превратилась в важного игрока современной мировой политики, что подтверждается различными формами ее участия как в рамках интеграционных объединений, так и в трансрегиональных инициативах. Все это делает работу Е.Ю. Косевич особенно актуальной.

Автор проводит комплексный анализ ключевых направлений внешней политики Мексики, особое внимание уделяя исследованию двусторонних отношений Мексики и США, взаимодействию Мексики с другими странами Латинской Америки, а также ее деятельности в рамках внерегиональных направлений мексиканской внешней политики, которые в настоящее время находятся в фокусе повышенного внимания как российских, так и иностранных политологов. комплексного анализа ключевых глобальных и региональных направлений внешней политики Мексики в контексте

произошедших в начале XXI в. изменений международной среды. Избрание в качестве предмета исследования направлений внешней политики Мексики в начале XXI в. логично и закономерно.

Композиция работы выстроена в целом логично и формирует ясное представление о динамике развития внешнеполитического курса Мексики в начале XXI века. Автор верно поставил проблему и уверенно оперирует терминологией, используемой в современной политической науке при анализе внешнеполитических процессов. Обозначенная диссертантом цель исследования и выделенные задачи помогают ему создать полную и развернутую картину ключевых направлений внешнеполитического курса Мексики, а также четко определить в нем роль и меняющееся соотношение глобального и регионального под влиянием ряда факторов.

Следует отметить, что хронологические рамки исследования в диссертационной работе не всегда соблюдались, однако выход диссертанта за пределы основной хронологии представляются вполне обоснованными и позволяющими полнее отразить традиции внешней политики двух стран и новации, возникшие в последнее время.

Положительным моментом является то, что диссертант следует традициям научной преемственности и проводит тщательный анализ существующих подходов и концепций о внешней политике Мексики, накопленных к настоящему времени как в отечественной, так и в зарубежной политической науке. Такая серьезная исследовательская работа приводит автора к разработке новой типологии внешнеполитических трансформаций Мексики конца XX - начала XXI веков.

Особой похвалы заслуживает применение автором в своей работе междисциплинарного подхода, с помощью которого диссертант, опираясь на анализ политико-правовых и экономических аспектов глобальных и региональных направлений мексиканской внешней политики попытался разработать новую концепцию роли Мексики в современном мире.

Источниковая база работы является достаточно репрезентативной, а приведенная библиография свидетельствует о глубокой и всесторонней проработке темы диссертации.

Диссертация обновляет и дополняет разработки по теме мексикано-американских отношений в рамках детального анализ эволюции современной внешней политики Мексики и дальнейшей оценки потенциала ее взаимодействия с другими ключевыми игроками мировой политики.

Практическая ценность диссертации заключается в том, что некоторые ее положения могут быть использованы в качестве материалов для дальнейшего изучения и анализа эволюции глобальных и региональных аспектов внешней политики Мексики в XXI в., а также исследования, проведенные в рамках данной работы, могут быть востребованы некоторыми внешнеполитическими ведомствами, а также могут быть рекомендованы к использованию в программах и спецкурсах высших учебных заведений.

Введение диссертации посвящено общей характеристике предмета, цели, определению задач, актуальности, методологии и структуры исследования, обзору использованной литературы, оценке научной новизны, практической значимости, а также апробации разработанных в диссертации вопросов, краткому изложению основных положений, выносимых на защиту.

В первой главе «Теоретические аспекты внешней политики Мексики» посвящена исследованию теоретико-методологических основ внешней политики. Автор рассматривает главные теоретические концепции международных отношений, доминирующие среди мексиканских исследователей и приходит к весьма интересному выводу, что внешняя политика Мексики определяется, в том числе, конкретными ценностями, например, стремлением страны к автономии и самодостаточности.

Вторая глава «Особенности развития отношений в Западном полушарии в начале XXI века» привлекает к себе внимание конкретным и довольно обстоятельным анализом основных направлений взаимодействия Мексики и ее роли в рамках межамериканской системы. Диссертант проводит

комплексный анализ как отношений Мексики и других стран Латинской Америки, так и мексикано-американского взаимодействия, в частности. Особенно интересен параграф 2.3. «Влияние информационного фактора в мексикано-американских отношениях» где диссертант анализирует механизмы построения средствами информации США негативного образа Мексики и мексиканцев. При этом автор особенно подробно останавливается на имиджевых практиках, вполне обоснованно предполагая, что именно они влияют на формирование социально-политической реальности в двусторонних отношениях Мексики и США.

В третьей главе «Внерегиональные направления во внешней политике Мексики» диссертант прослеживает возникновение новых направлений в современной мексиканской внешней политике и делает вывод, что они способны серьезно изменить существующую повестку международных отношений как на региональном, так и на глобальном уровнях.

В заключении приведены результаты исследования и сформулированы основные выводы, главный из которых заключается в том, что Мексика уже находится на пути выстраивания собственной успешной внешнеполитической стратегии, в которой нашло свое отражение сопряжение глобальных и региональных тенденций политической и экономической эволюции.

Использованные в работе методы исследования в целом соответствуют цели и поставленным задачам. Обоснованное использование исторического, политического, социологического, культурологического и цивилизационного подходов позволяет сделать вывод о достоверности полученных результатов.

При всех положительных сторонах работы, следует отметить, что она не свободна от отдельных недостатков.

Во-первых, возникают вопросы по стилю. В работе встречаются стилистические погрешности и опечатки, в будущем мы бы посоветовали уделять больше внимания редакции научной работы и ее корректорской вычитке.

Во-вторых, на наш взгляд, работа несколько перегружена по объему за счет избыточной фактологии и страдает излишней описательностью.

Во-третьих, утверждение, в теоретической части что мексиканская политология – это самостоятельная научная дисциплина, чья объективность, темы и концептуальный аппарат обусловлены, прежде всего, специфичным отношением к ценностям, а в основе независимого характера внешней политики Мексики лежат традиционные ценности, на наш взгляд требует дополнительной аргументации, обосновывающей, в какой степени ценностный подход доминирует над защитой национальных интересов. Существует ли в Мексике реальная политика и если нет, то какими причинами обусловлено ее отсутствие?

В-четвертых, наряду с введением в научный оборот ряда новых источников, а также новаторский подход, проявленный в разработке темы, раскрывающей влияние информационного фактора на мексикано-американские отношения, нам кажется, что данная тема раскрыта не совсем полно, так как в работе опущен анализ восприятия мексиканцами образа американцев в СМИ, из-за чего параграф выглядит несколько однобоко.

В-пятых, диссертант при анализе попыток сближения Мексики со странами Латинской Америки, мог бы уделить больше внимания политическим аспектам (например, взаимодействию стран в ОАГ, лимской группе и т.д.) учитывая тот факт, что часто Мексика пытается взять на себя роль регионального лидера в процессе взаимодействия с другими странами Латинской Америки.

В-шестых, на наш взгляд, в главе, где анализируются основные внерегиональные направления внешней политики Мексики, хотелось бы увидеть исследование деятельности Мексики в АТР и группе МИКТА, при существующем интересе Мексики к трансрегиональным инициативам в рамках диверсификации своей внешней политики. Кроме того, выбор диссертантом России в качестве одного из внерегиональных направлений

